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QUINTA COMMISSIONE - SEDUTA DEL 24 MARZO 1953 

Comunicazione del Presidente. 

PRESIDESTE. Comunico che alla se- 
duta odierna interviene l’onorevole Colitto, 
autore della proposta di legge n. 2849, all’esa- 
me della Commissione. 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Aumento della paga degli allievi carabi- 
nieri, allievi finanzieri, allievi guardie di 
pubblica sicurezza e allievi agenti di cu- 
stodia. (2938). 

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca 
il seguito della discussione del disegno di 
legge: Aumento della paga degli allievi cara- 
binieri, allievi finanzieri, allievi guardie di 
pubblica sicurezza e allieli agenti di custodia. 

L’onorevole rappresentante del Governo 
intende dare alcuni chiarimenti in merito alle 
osserl azioni espresse dalla Commissione ii- 
na.nze e tesoro su questo provvedimen-to. 

JANNUZZI, Sottosegretario d i  Stato per 
la difesa. Le osservazioni della Commiskione 
finanze e tesoro riguardano due punti. I1 
primo punto si riferisce alla mancata coper- 
tura dell’nnere relativo all’esercizio finan- 
ziario 1951-52: il GoverDo ritiene che tale 
onere possa essere compreso in quello relativo 
all’esercizio finanziario 1952-53. 

La seconda osservazione i: rela.tiva a1 
mancato riferimento dell’aliquota. di spesa 
spettante al Ministero dell’interno per la 
pa1,te relativa agli allievi guardie di pubblica 
sicurezza. Il Governo fa presentc che nessun 
.onere deve gravare sul bilancio del Miiiistero 
dell’interno perché gli allievi guardie di pub- 
blica sicurezza sono attualmente reclutati fra 
il personale in servizio temporaneo di polizia, 
assunto in base al decreto legislativo 20 gen- 
naio 1948, e che quindi gode del miglio: trat- 
tamento derivante dalla qualifica c.he rive- 
stiva all’atto del passaggio fra gli allievi 
guardie di pubblica sicurezza.. 

Credo che i due punti siano sufficiente- 
mente chiariti. 

L’articolo 2 potrebbe, quindi, essere così 
fbrmu lato: 

(( L’onere a carico dell’esercizio finanziario 
1952-53 ammonta.nte. a,.lire 118.289.200 verrà 
fronteggiato con gli ordinari stanziamenti dei 
seguenti capitoli degli stati di previsiolie della 
spesa dei suddetti Ministeri per l’esercizio 
medesimo: 

Capitolo n. 234: Ministero della difesa; 
Capitolo n. 58: MinisteTo di grazia e 

Capitolo n. 61: Ministero delle finanze N. 
giustizia; 

MARZAROTTO, Relatore. Per me, i due 
punti sono ormai chiari, e la Commissiolle 
finanze e tesoro ncin dcvrebhe avere Ulteriori 
difficoltà a dare 11 siio parere favorevole. Per 
maggior chiarezza, all’articolo’ 2 si p~!.re])be 
aggiungere: (( L’onere di ciii a.1 comina prete- 
denl.e, anche per la parte riguardant,e l’eser- 
cizio finanziario 1951-52, a, carico, ecc. )). 
Quest,o, per maggior t,ranqiiillità. della Co111- 

missione finanze e t e s ~ r o .  
PRESIDENTE. L’art,icolo può essere, al- 

lora, così formulato ed invialo alla Commis- 
sione finaime e tC?SOr(J perdié esprima i l  pro- 
prio parere. 

I1 seguito della disr.iission~ i., prl.nnto, 
rinviato ad al1.ra sediita. 

Discussione dclla proposta di legge &fitto ed 
a k i :  Provvidenze a favore dci sottufficiali 
dell’Esercito, della Rkiiia e dell’Aeronau- 
tica,, colloca.ti a riposo o dispensati dal ser- 
vizio a seguito delle riduzioni dei quadri 
imposte dal Trattato di pace. (2849). 

P R,FiS I ]I) RNT E. L’ortl~ i-1 P d e1 giorno rcca 
la. disciissione della pwposta ( l i  l e 3 3  di ini- 
ziativa dei ’deputati Colitto, Tesa,i.iro e Sa.- 
lerrìo: Provvidenze a lavore: dei sot,tuMicioli 
clcll’ Eserci to ,  CI ella Marina e del1 ’Arroiiatil,ica, 
colloca.ti a. riposo o dispeiìsnti da,l servizio a 
seguito delle ridnzioiij clci qiiiuir: inipnsl,e da.1 
Trat.tat.0 d i  pace. 

L a  1V Cominis~i~ne iiimizc c t,esoi.o ha 
chiesto il rinvio de l la  discussione, di questa 
p1’ol~osta di legge, non avendo ancora potuto 
esprimere i l  pa.rere in pmposito. Senonche, 11 
proponente, onorevole Colitto, ha chieslo di 
apportare a.lla proposta stessa. alcuni emeitda- 
nnen ti che faci li t,erchli ern 1 ’acmg 1 iiiieri t,ci del 
p rovvedimen t o se I I ( al la C h  m 111 i s:jj O i ìC 

finanze e tesoro. 
Pertanto, prima. d i  dare la parola nl rcla- 

tore, p ~ e g o  l’oii!ircvoIe Colit,l,u di la,r cori(Jscere 
tal1 emendamenti. 

COLITTO. I1 presiclerite del c!bnsiglio di- 
rettivn nazionale della. mtegoria ha inviaio ai 
membri della IV Coinmissio ne (Fiiiaitze e 
t,esoro) e della V Commissione (Difesa) della 
Camera iina lettera coi1 la quale, per consen- 
tire un pii1 sereno esame ccl iiiia più rispon- 
dente decisione, ed a1 fine’ di ridurre l’onere 
finanziari o che derivereb 11 e d all’approvaz ione 
della proposta di legge d l  cui 6 ogget- 
to  la nostra disciissicine, ha suggerit.0 
alcuni emendamenti per I qua.11 la data 
del 30 giugno 1950, di cui all’articolo 
1 della proposta d i  legge, s’intenderebbe 
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riferita solo ai fini del servizio utile per la 
pensione,‘e gli articoli 3 ,  4 e 5 della stessa 
proposta s’intenderebbero aboliti..Con la stessa 
lettera, ed a nome degli interessati, prega inol- 
tre la. Commissione di voler votare un  ordine 
del giorno indirizzato al Ministro dei trasporti 
ed alla commissione prezzi per,ché concedano 
ai sottiifficiali sfollati, fmo al compimento del 
580 anno di età, i libretti ferroviari con tutt i  
gli sContrini. 

Pertanto, faccio miei questi emegdamenti, 
che semplificano il Provvedimento. 

JANNUZZI, Sottosegretario di Stato per 
la difesa. I1 Governo ritiene di poter accet- 
tare queste modifiche aderendo così alla pro- 
posta di legge. Naturalmente, l’adesione del 
Governo significa anche adesione alla coper- 
tura  della spesa, per la quale occorre l’indica- 
zione che io, in questo momento, non sono in 
grado di dare. Pero, d’accordo con l’onorevole 
Colitto, si può formulare l’articolo riguardante 
la copertura della spesa e comunicarlo a.1 
relatore del provvedimento In seno alla 
Commissione finanze e tesoro. 

PRESIDENTE. A parte il lato formale; 
se non vi sono obiezioni, ritengo che l’onore- 
vole Co1itt.o possa farsi eco, presso la Commis- 
sione finanze e tesoro, dell’atteggiamento favo- 
revole di questa Commissione verso’ il nuovo 
testo della proposta di legge. 

AZZI. Se ho ben capito la disposizione del- 
l‘articolo 2, essa’ stabilisce che il sottufficiale 
sfollato il quale sposa a 58 anni meno un  
giorno acquisisce il diritto alla reversibilità 
della pensione. Desidererei che mi fosse chia- 
rito questo punto, affinche io possa esprimere 
11 mio parere sul provvedimento. 

SPIAZZI, Relatore. Nella relazione che 
[arò quando la discussione e n t r e k  nel merito 
della proposta di legge, mi riservo di chiarire 
che anche per questa categoria vige il disposto 

d e l l a  legge generale, nel senso che il matrimo- 
nio deve aver avuto luogo almeno due anni 
prima del collocamento in congedo perché 
si abbia il diritto alla reversibilità della 
pmsione. 

. AZZI. Allora bisogna modificare anche 
l’articolo 2, altrimenti la sua interpretazione 
sarà quella che ho data io. ‘I1 che non mi 
sembra giusto. Io sono disposto a ,concedere 
t u t t e  le facilitazioni possibili alla categoria 
dei sottufficiali, ma  non hisogna creare dei pri- 
vilegi che non hanno riscontro in nessun altro 
caso, per qwel che riguarda le’ Forze armate. 

ROVEDA. Anch’io sono propenso a con- 
cedere facilitazioni ai sottufficiali; però con 
questo provvedimento sorge. un‘ problema 
molto serio. [I probleina dei caduti in guerra. 

i quali, non avendo compiuto i venti anni di 
servizio, non sono entrati nella categoria degli 
aventi diritto alla. reversibilita della pensione. 
Ora, concedendo una, facilitazione del genere 
ai sottufficiali sfollati, mi sembra giusto e do- 
veroso rimediare alla situazione delle vedovk 
di caduti che non hanno avuto il diritto alla 
reversibi!i t,à della pensione. 

SPlRZZ I,  Relatore. Tn sede di discussione 
dell’articolo 2 si piiò chiarire che è necewwio 
possedere il requisito comune a tu t t i  per avere 
il diritto al!a reversibilitd della pensione. 

COLITTO. Anch’io penso che ciò si possa 
chiarire. 
. CARRON. Non mi pare che siano esatt,e 

le preoccupazioni degli onorevoli Azzi e 
’Rayeda. L’articolo 2 ;  infatti, pa.rla di varia- 
zioni intervenute nel nucleo familiare dopo il 
collocamento a riposo: il che vuol  dire che i l  
nucleo familiare, nel momento in cui i! sot- 
tuficiale è stato collocato a riposo, esisteva 
gi8. E a me pare che i l  nucleo familiare non 
possa essere composto d i  una sola persona ! 

PRESIDENTE. Benché non siaino ancora 
entrati nel merito del provvedimento, tutta- 
via è bene che opnuno di noi esprima il pro- 
prio parere, perché pbi la discussione possa 
essere più sollecita. 

A me non sembra esatto rifi!itare un  hene- 
Acio a.d una categoria per il semplice fatto che 
non lo si è concesso ancora ad un’altra. Io 
ritengo che se inai si cominci,a ma.; si può 
continuare. Coniinciamo col dare il benefic.ic 
a questa categoria, poi si penserà alle altm. 
Nell’alternativa fra il negare un beneficio, 
perché ari altri non èstato concesso e accordarlo 
limitatamente, io penso che sia preferibile sce- 
gliere il male minore ! F: mi permetto su 
questo di richiamare l’attenzione degli ono- 
revoli colleghi. 

SPIAZZI, Relatore. A me pare che il 
nostro intendimento non sia quello di  esclu- 
clere dal beneficio questa categoria, ma sol- 
tanto di precisare che il nucleo familiare d w e  
essere stato formato almeno due anni .prima 
del collocamento a riposo. 

PRESIDENTE.. Io ritengo che noi si 
debba ora aiutare questa categoria, salvo poi 
a cerc4?,re di agevolare anche le altre. 

CUTTITTA. Concordo con la tesi espo- 
sta dal nostro Presidente. Cerchiamo di aiu- 
tare il più largamente,,possibile questi sfollati, 
senza preoccuparci che altre categorie pos- 
sano rlmanere non sodisfatt,e perché uguale 
trattamento non è stato loro concesso. Per 

.ora  diamo quello che possiamo; in seguito, 
per ragioni di equità, estenderemo il bene- 
ficio agli altri. 
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